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Legenda Daco-românismnlm.
Viena, 20 Martie n.

I.

Revista Liga Română, din Bucureşti, 
în tr’un excelent articol asupra propagan
dei maghiare în străinătate, arată că de 
zeci şi zeci de ani Maghiarii întreţin 
ziare mari nemţeşti în Austria şi Germa
nia, ziare, cari au ca menire sé formeze cu
rente simpatice în opinia publică austriacă 
şi germană despre virtuţile maghiare, 
despre importanţa etnică, politică şi cul
turală cu totul superioară, ce o ar fi 
având Maghiarii în Orient, şi sé facă a 
se crede, că tot ei, Maghiarii, sünt ele
mentul cel mai forte, care împedecă dis
locarea monarchiei, că ei sünt pionerii 
triplei alianţe şi ai menţinerei echilibru
lui european, şi, în fine, că ei sünt po
porul cel mai civilisat din Orientul Eu
ropei......  In aceeaşi măsură însă, aceste
ziare nemţeşti, cari sünt foarte răspândite, 
propagă zilnic ideea, că naţionalităţile slave 
şi cea română sünt trădătoare de patrie, 
că vor desmemhrarea monarchiei, că gra
vitează în afară, etc.

Astfel pe de o parte se exaltează 
închipuitele virtuţi maghiare, ear’ pe de 
alta se încearcă a se legitima hegemonia 
maghiarismului, de oarece ar împedecă 
acţiunea disolvantă a „panslavismului“ şi 
a „daco-româuismului“ .

Zeci de ani naţionalităţile au fost 
calumniate şi declarate de trădătoare. E  
răspândită şi acum ideea în Austria şi 
Germania, că Românii sânt „hredentişti“ 
şi „daco-românişti“ . De câte-ori Românii 
din Transilvania şi Ungaria se întruniau 
în tr’o conferenţă naţională şi protestau 
contra fărădelegilor maghiare, ziarele nem
ţeşti din Yiena, Berlin şi din alte oraşe 
cu puţine excepţiuni strigau în cor: „daco- 
românism!“ Deasemenea, de câte-ori fra
ţii noştri din regatul României prote
stau în contra aceloraşi fărădelegi, stri
gătul amintitelor ziare se repeta ca un re
fren: daco-români8m.

Nu e dar’ de mirare, că opinia pu
blică din centrul Europei să ne creadă 
„daco-români“ . Şi nu e de mirare maieu 
seamă, pentru cuvântul, că noi Românii 
n ’avem presă în limbi străine, şi azi fără 
o presă bine organisată şi scrisă în limbi 
răspândite, ori-ce causă, fie cât de dreaptă, 
e ignorată ori combătută chiar. Aşa se 
explică cum ani de-arîndul guvernele din 
Austria şi Germania ne-au crezut daco
români.

Dar’ nu numai în ţări cu limbă ger
mană au reuşit Maghiarii să înrădăcineze 
legenda daco-românismului, ci chiar şi în 
Francia, unde s’au publicat în anii din 
urmă mai multe scrieri, în cari sântem 
timbraţi de daco-români.

In 1895, dl Gustav Beksics, font 
deputat în camera maghiară dela Buda
pesta, a tipărit în editura librăriei Léon 
Chailley din Paris un volum de 296 pa
gini, întitulat: -»La question roumaine 
et la lutte des races en Orient* şi care 
are următorul motto : „Pr esenţa lucrare 
nu este o „replică, “ , dar un  studiu asu
pra chestiunei române şi asupra impor
tanţei sale din punct de vedere euro
pean* . In acest volum, spre edificarea 
Francezilor, dl Beksics în loc să studieze 
în adevăr chestiunea română, aşa cum ea 
a luat naştere în Transilvania şi Unga
ria şi stadiul în care se află actualmente, 
nu face altceva decât să o presente ca o 
chestiune daco-romanistă. Dl Beksics spune, 
că noi nu voim nici mai mult, nici mai 
puţin, decât alipirea Transilvaniei la Ro
m ânia; ear’ când fostul deputat maghiar 
voeşte să dovedească această afirmare, 
atuuci să mulţumeşte a zice cu o candoare 
copilărească, la pag. 13, următoarele:

„Asuprirea Românilor din Transilvania 
sate pretextai aparent al acţionai Ligei. Sco

pul seu real, cu toate-că ea se apără de aşa 
ceva, este: uniunea română generală sub egida 
regatului actual al României“.

Această mică citaţiune ajunge; am 
pute umplea coloane, căci întreg volumul 
dlui Beksics e plin de „daco-românism, 
irredentism, tradare, disolvare, desmem- 
brare“ etc. Chestiunea română dar’, de
parte de a fi studiată după-cum îşi pro
pusese autorul, este presentată drept alt
ceva, în scopul de a se face o diversiune 
dela adevăratul ei obiect.

în  1896 apăru la Paris un alt vo
lum, de 287 pagini, întitulat: „La con
solidation interieure de l’Autriche-Hon- 
grie et son râie dans la question orien
tale* . Autorul nu e semnat (să fie tot 
dl Beksics ?), dar’ cartea e tipărită tot în 
editura librăriei Léon Chailley. Acest 
nou volum de propagandă maghiară are 
de scop să arete efectele miraculoase ale 
dualismului, care singurul a fost în stare 
să consolideze monarchia şi să dovedească, 
că dacă s’ar introduce federalismul, cum 
vor Slavii, monarchia s’ar disolva.

Dacă volumul dlui Beksics era în
dreptat contra Românilor, acest volum 
anonim e îndreptat mai cu seamă contra 
Slavilor.

La pag. 124— 125 cetim:

„La frontierele Austriei şi Ungariei, s’a 
format un regat românesc, care dovedeşte as
tăzi o desvoltare incontestabilă din punct de 
vedere economic şi intelectual, ca şi din cel 
politic. Evoluţia acestui regat na putea să 
nu intereseze pe Românii din monarchic, cu 
atât mai mult, cu cât din secolul trecut, şi 
mai cu seamă de pe la mijlocul secolului pre
sent, ideea naţională exercită asupra Româ
nilor împrăştiaţi o influenţă unificatoare. în 
fapt, tenden(ele de uniune naţională se mani
festară la Românii austriaci şi ungureni cu 
ocasia evenimeutelor dela 1848—49. In me
morialul lui Şaguna, nu se vorbeşte decât de 
unirea Românilor din monarchia pe basa fe
deralismului, dar’ nu mai încape îndoială, că 
în dosul acestei tendenţe se ascunde deja 
ideea unităţei române generale a formărei Daco- 
României

Şi astfel anonimul, ca şi dl Beksics, 
când aminteşte de Români vorbeşte tot
deauna de daco-românism.

Tot în anul 1896, a apărut la Pa
ris un alt volum în franţuzeşte, de 356 
pagini mari, întitulat: „La Hongrie mil- 
lénaire* datorit dlui Raoul Chélard, agent 
de propagandă al Maghiarilor îu Francia. 
Şi acest „ouvrage orné de nombreuses 
illustrations“ a apărut tot în editura li
brăriei Chailley. Două lucruri shut ur
mărite în această scriere: âutâiu „evolu
ţia gigantică“, ce au făcut Maghiarii în 
timp de o miie de ani pe toate terenele, 
şi al doilea, tendenţa de a asigura Europa 
că, naţionalităţile n ’au dreptate să se 
plângă de „protectoratul naţional ma
ghiar“, de oare-ce acest protectorat asi
gură tuturor rasselor o libertate neştir
bită, o vieaţâ proprie în spiritul institu
ţiilor lor individuale...

La pag. 181, dl R . Chélard, vor
bind de Românii din Transilvania z;ce:

„Dar’ dacă condamnaţiuni au lovit pe 
culpabili, este, că agitaţiunea lor ajunsese la 
cuime, căci de câţiva ani această agitaţiune 
trecuse frontiera şi fusese acaparată la Bucureşti, 
de una din acele societăţi patriotice intempe
stive, care par’că n’au alt scop decât de a crea 
incidente diplomatice, şi care, adreaându-se la 
cel mai naiv şovinism al masselor, specula 
asupra ideei şoviniste de a întruni odată în- 
tr'un mare imperiu toate populaţiile româ
neşti, idee pentru care se face multă propa
gandă în România“.

Cum vedem din eitaţiunile făcute 
din aceste trei volume franceze, fără a 
mai recurge şi la citaţiuni din unele 
ziare franceze, chestiunea română este 
denaturată, acusată de daco-românism, de 
tradare de patrie, de scopuri separatiste. 
Această propagandă, sfruntat neadevărată, 
infamă chiar, a început din nenorocire 
să prindă şi în Francia. Anul trecut a

apărut la Paris o importantă scriere asu
pra istoriei contemporane in titu lată: „Hi- 
stoire •politique de 1‘Europe contemporaine, 
évolution des partis et des form es po- 
litiques i 8iq — 1896* al cărei autor e dl 
Cil. Seignobos „maître de conféren- 
ces â la faculté  de lettres de l’Univer- 
sité de Paris*. Ei bine, în această 
scriere, când dl Seignobos vorbeşte 
de Românii din regatul s-tului Stefan, 
zice la pag 525:

„Un partid separatist, în reiaţiune cu 
partidul irredentist din România, a început să 
vorbească de „Romania irredenta* şi se vi
seze separarea Românilor de Ungaria şi uni
rea lor cu regatul României*.

La pag. 616, vorbind de România
zice:

„Un partid naţional s’a format ca să 
reclama „Romania irredenta* punându-se îa 
legatara ca Românii dinafară, şi mai cu seamă 
cu cei din Ungaria, şi făcând manifestaţiuni 
(1894—96) contra cărora guvernul unguresc 
a protestat în mod oficial*.

Astfel vorbeşte despre chestiunea ro
mână dl Seignobos, un istoric care e conside
rat în Francia, după spusa lui Jaurés, cele
brul socialist şi orator parlamentar, ca unul 
dintre cei mai imparţiali istorici contem
porani. Şi cu toate aceste, dl Seignobos 
cunoaşte ceva din chestiunea română în 
adevăratul ei caracter, căci aminteşte de 
pasivitate, provocată mai cu seamă din 
causa legei electorale, de programul din 
1881, de Memorandul din 1892, de pro
cesul Memorandului dela 1894 şi de con
gresul naţionalităţilor din 1895 „pentru 
apérarea autonomiilor naţionale în  ca
dru l integrităţei regatului*.

Incontestabil că dh Seignobos, vor
bind de „irredenta română“, care nu există, 
este sub influenţa propagandei maghiare.

Din centrul Europei propaganda ma
ghiară făcută cu meşteşug, a trecut în 
occident, în Francia, unde se pare că în
cepe a prinde rădăcini.

Acest fapt trebue să ne preocupe şi 
pe noi.

S ibiiu , 23 Martie a.

S a şii şi Românii. „Kronstădter 
Zeitung“ reproduce dintr’o distinsă revi
stă germană (numele nu ’i-l spune) un 
remarcabil pasaj politic, care ne priveşte 
foarte mult. Numita revistă admouiazâ se
rios pe Saşi, să nu întârzie a se alia 
ca Românii. Eată pasajul în traducere 
fidelă:

„Noi am sfătuit adese-ori pe connaţto- 
nalii noştri din Ungaria să nu se expună pe
ricolului de a rămână îsolaţi. Mulţi dintre ei 
au crezut până acum în posibil.tatea unei în
ţelegeri cu Maghiarii: astăzi de sigur vor fi 
curaţi de a-eastă închipuire. Astfel nu le ră
mâne decât o înţelegere timpurie eu Românii. 
Aceasta cu at&t mai mult, că întreg poporul 
german din imperiu şi din Au trc-Ucg.iria 
trebue să dorească o înţelegere economică (1) 
cu Româria*.

înregistrăm acest sfat ca o dovadă 
despre schimbarea împrejurărilor politice. 
Avem nădejde, că ceea-ce de mult ar fi 
trebuit să se facă: alianţa tuturor po
poarelor nemaghiare, —  nu va mai în
târzia mult.

E a ră ş i m agn ificu l H « rc z e g h  „Nem
zeti szövetség", societatea de msghkrisare a 
dlui rector din Budapesta, ’şi-a plantat stea
gul îu Ard-al. Dumineca trecută a înfiinţat o 
secţiune in Sighişoara. Cu acest prilej a ve
nit dela Pesta toată garda maghiari sătoare, îa 
frunte cu magnificul Eerczegh Mihály. La acea
stă gardă s’a adaus şeful secţiei din Arad, 
Deutsch Bernât, ce! care a pus la cale vanda
lismul dela 15 Martie, şi Moór Gyula, prezi
dentul secţiei din Rraşov, unde asemenea s’au 
vădit tot cu prilejui lui 15 Martie efectele 
acţiunei „magnifice“. — Vom reveni.

Portal naţional săsesc. In cercu
rile Saşilor naţionalişti se ventilează ideea 
de a reintroduce şi în clasa inteligentă por
tul naţional săsesc, atât la dame cât şi la 
domni.

„Kronstădter Zeitung" a publicat deja 
doi articoli de propagandă pentru această idee 
care arată până ia ce grad simţul naţional 
a fost deşteptat la compatrioţii nostrii saşi. — 
Incontestabil, că generalisarea porturilor na
ţionale ar aduce popoarelor nemaghiare nu 
numai un mare profit economic — scăpând 
astfel de tirania şi contribuţiunea ce o impune 
moda internaţională, — ci ar mări şi forţa 
de resistenţă contra maghiarisărei.

Astăzi poate că unii vor privi cu zim- 
bet ironic la cei-ce propagă astfel de idei, 
considerând însă lucrurile din punct de ve
dere mai larg, trebue ee recunoaştem, că 
dacă mai ţine actualul curent politic la ţeară, 
vom ajunge să îmbrăţoşem cu toţii aceste idei.

Vioepresident al parlamentului vie- 
nez, e vorba că va fi ales dl deputat lancu 
Lupul, din Bucovina.

Foamete. Din diferite părţi ale ţărei 
se anunţă că lipsa e aşa de mare, încât în 
unele case e foamete în înţelesul literal 
al cuvântului. Şi ce face guvernul faţă cu 
aceste stări?

E ridicol! Eată ce ne anunţă zia
rele lui:

„Ministrul de finanţe considerând lipsa 
ce domneşte în Torontal, (bogatul Torontáli), 
a hotărît să şteargă restanţele de dare din 
1862. (1). Această hotărtre a ministrului scu
teşte poporal de o dare în sumă totală de 3 
milioane*.

Şi această ştire ziarele guvernului o pu
blică sub titlul: „ajutor celor lipsiţi/* — Poftiţi, 
voi cei-ce n’aveţi o bucătură de pâne, şi mân
caţi restanţii de dare.

Asta-’i politică de răbdări prăjită!

x-j&iJtvăA •yx.rbfé

— Din vorbirile deputatului Rohonczy Gedeon —

» 0  casă! Ce va fi acum, dacă 
pericolul e de fapt aşa de iminent, 
cum cred şi cum îl descriu eu aici ?

Sünt convins, că stim atul domn 
prim -m inistru are atâta  curaj, ca sé 
dispună a puşca, îndată ce va fi lipsă, 
şi sünt convins, că s’au porn it deja re
gimentele, poate doué-trei deodată.

Şi sünt convins, dacă aşa a făcut, 
bine a făcut, când a pornit la drum  
nu regim ente maghiare, ci de cele cehe 
ori bosniece. (Mişcare).

Bine a făcut, pentru-că dacă odată 
eu recurg la fo rţa  brachială, trebue sé 
fiu asigurat că ea va şi corespunde. 
[Mişcare),

A re drep t dl prim-ministru, baron 
Bânffy, şi sünt convins, că dacă, aceste 
doué-trei regim ente vor fi puţine, dl 
prim -ministru va dispune de nou altele 
şi acestea asem enea vor puşca, şi vor 
puşca atâţia  oameni, cât se va cere 
spre a se restabili ordinea şi siguranţa 
aver ei. [Mişcare).

D ar’ eu nu îm părtăşesc vederile 
dlui prim -ministru, —  îmi pare réu 
că e aşa —  pentru-că convingerea mea 
e, că nici acest mod nu va folosi; pe 
un timp mai scurt poate că va folosi, 
definitiv ínsé n u l

Sé presupunem, că au îm puşcau 
mai multe mii de oam eni; pe cei-ce 
se opun trebue sé-’i puste şi îi vor şi 
puşca. O rdinea se restab ileşte ; dar’ 
oare s’a restabilit ea şi pen tru  mai 
târziu ?

O are oamenii aceia agitaţi în su
fletul lor. aprinşi şi inficiaţi în inima 
lor, pute-vor fi ei constrînşi sé secere, sé 
lucre, când vine timpul lucrului?!«

Din vorbirea dela 14 Feb-, n.

Societăţi de cumpătare!
*

Din folositoarea carte apărută tocmai acum la 
„Tipografia“ noastră, sub titlul Societăţi de ciţmpHare 
— îndreptar pentru înfiinţarea lor, — de Gavrilă Aluaşiu 
reproducem prefaţa, care este următoarea:

*
Sărăcia se lăţeşte în mod îngrozitor,

, la sate ş i oraşe, printre poporul nostru.
Ogoarele nu dau destulă roadă, ş i cât 

mai dau, se prăpădeşte, de grindină, de ploi, 
de secetă, ori de inundarea apelor.

Viile sânt cutropite de filoxeră ş i pe
ronosporă, ş i până se vor pută renoi cu viţă 
americană vor trece ani de-arîndul, ş i rozoa- 
rele frumoase, cari până aci dădeau belşug 
de vin curat, isvor bogat de bani pentru vieri, 
astăzi stau goale, lipsite nu num ai de roadele 
aurii de oare-când, ci chiar ş i de viţele viei.

Ş i  după-cum sufere daune şi lipse p lu
garul dela sate, întocmai aşa sufere şi mă
iestrul industriaş dela oraş, pentru-că produc
tele muncei lui, menite tot pentru ţărani, 
nu m ai sun t căutate ş i cumpărate cu preţul 
cuvenit.

în  lipsă de bani toţi caută se vândă 
cât mai scump şi să cumpere cât m ai ieftin . 
De aceea cei dela oraş sufer, trebuind să 
cumpere scump cele trebuincioase traiului: 
grâul, carnea, ouăle, legumite ş i celelalte, 
în  schimb însă ţăranul nostru îşi cumpără 
cele trebuincioase casei, nu dela măiestrii 
noştri români, ci dela neguţătorii jidani, cari 
le vend lucruri de fabrică, pe cât de ieftine, 
pe atât de proaste ş i de slabe.

în tr ’aceea dările cresc din zi în zi, 
trebuinţele se măresc, venitele scad, şi să
răcia bate la uşa fiecăruia.

M ai adaugeţi apoi la toate ş i dările 
acelea mari, pc cari omul singur ’şi-le pUHe 
de bunăvoe: tabacul şi vinarsul, mai ales 
vinarsul.

în  fiecare an ţăranul nostru român dă 
milioane de flo rin i pe spirt ş i pe vinars, şi 
toate aceste sume grozave de bani curg în 
buzunarele bogaţilor jidani, cari singuri au 
fabrice de spirt, şi aproape singuri ţin  rega
lele în arendă.

Dacă fiecare ţăran român, cap de fa
milie, ar socoti cât cheltueşte în tr’un an pe 
vinarsul jidovesc, pe holerca, ce o cumpără 
dela cârcimă, s ’ar îngrozi fiecare.

Ce să mai zicem de aceia cari, beau vi
narsul cu patimă şi din patimă ? Ce să mai 
zicem de cei beţivi, cari îşi beau moşiile, 
zălogindu-le la fid a n u l cârcimar, rămânând 
fă ră  breazdă de pământ în câmp, fără cap 
de vită în curte, şi silit a-’ş i trim ite copiii se 
slujească în casa altuia.

Beutura de vinars, fie  ea cu măsură 
ori fă ră  măsură, fie  din patimă ori fă ră  pa
timă, e o boală nenorocită pe omenime.

Partea mai săracă a popoarelor e îm
pinsă oareşi-cum fă ră  voe la această beutură, 
şi încetul cu încetul, de multe-ori fă ră  voia 
omului, ’i-se preface în obiceiu, din obiceiu în 
nărav şi din nărav în patimă. A şa e pretu- 
tindenea în lume, wide e cunoscută această 
blăstămată apă cu spirt, acest spirt veninos.

N u  num ai la Români, ci la toate po
poarele din lume s ’a lăţit în mod grozav 
obiceiul acestei beuturi veninoase. N u  num ai 
la noi, ci în toate ţările oamenii învăţaţi, 
bărbaţii de stat, puşi se ocârmuiască ţările, 
îşi bat capetele cum să lecuiască poporul de 
această boală, care strică şi sănătatea tru
pească, şi mintea, şi bunăstarea oamenilor. 
In  Anglia, ca şi în Rusia, în Francia, ca 
şi în Belgia, în România, ca şi la noi, câr- 
muitorii statului au încercat şi cearcă tot 

fe lu l de mijloace, prin  legi ş i prin  orîndueli, 
ca se stîrpească această boală num ită: alco
holism, după vorba alcohol, cum îi mai 
zice spirtului.

In  fiecare an se ţin  congrese, adunări 
mari prin  deosebite oraşe ale lumei, la cari 
se întâlnesc bărbaţi învăţaţi de deosebite nea
muri, din deosebite ţări, ca se chibzuiască 
împreună asupra celor mai bune căi ş i m ij
loace de a stîrpî alcoholismul.

Pentru-că alcoholismul nu num ai să
răceşte jertfele lui, ci produce o mulţime de 
boale, cari le sim t nu num ai cei atinşi în 
prim ul rînd, ci şi copiii lor şi copii de copiii 
lor. E  lucru dovedit, că din neam în neam 
trece în urma alcoholisniului o slăbiciuni
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a trupului omenesc, a sănătăţei f i  a pute
rilor, f i  o stricăciune a sußetului, înrăută- 
findu-’l f i  dedându-’l  la toate fărădelegile.

Dacă casele de nebuni se umplu de ne
norocitele jertfe ale nebuniei, io până la 40 
la sută, din aceşti perduţi la minte, au a-’f i  
purta nenorocirea în urma spirtului m ult 
ce au beut.

Dacă temniţele se umplu de osândiţi 
pentru cele mai urîte fărădelegi, omoruri, 
hoţii, bătăi, siluiri f i  alte fapte urîte, apoi 
60— 80 la sută din cei întem niţaţi au fă p tu it 

faptele, cari le-au adus osânda, în stare de 
beţie, ori aţîţaţi în urma spirtului, ce au luat.

Ş i dacă în neamul mai tiner, în gene- 
raţiunile ce vedem, găsim atâţia amărîţi, 
prăpădiţi, sluţi, la trup f i  la suflet, capchii 
f i  tîm piţi la minte, cea mai mare parte au 
a-’f i  mulţum i nefericirea viefei lor chinuite 
părinţilor lor pătim afi de beţia vinarsului.

E  grozavă pustiirea ce o face omenimei 
boala beţiei de spirt.

întrebarea e acum: Unde vom găsi 
le a c u l care se ne păzească înainte de urmă
rile nemăsurat de rele ale acestui potop, adu
cător de sărăcie, boală f i  atâtea alte nevoi?

întrebarea mai e, în aceste vrem uri de 
lipse f i  neajunsuri, unde vom găsi un nou  
isvor dp câştig, de venit, pentru a pută 
suporta mai Ufor greutăţile traiului de pe o 
zi pe alta ?

La ambele întrebări răspundem: în 
so c ie tă ţile  de cum pătare.

Cel mai sigur ajutor, după D-zeu, e 
totdeauna la noi înfine. în  noi înfine pu 
tem găsi, cu voinţă tare, cea mai bună co
moară de ajutorare f i  scăpare.

» V oeftefi vei pută« este o vorbă afa de 
dreaptă a Românului, încât limba noastră, 
pentru a însemna o lucrare din viitor, o 
rostefte prin  vorba: voiu, voesc.

„ Voiu merge, voiu face, voiu isprăvi“ 
— zice Românul, pentru a însemna mersul, 

fap tu l, isprava, ce are se urmeze. Pentru-că 
el ftie, că ceea-ce voeşte, se va f i  în tem pla .

E  vorba num ai: să  vo im !
Dacă ne vom cumpăta în beutură, 

vom cruţa bani. Dacă ne vom cumpăta dela 
beutură vinarsului vom cruţa f i  banii, cari 
ár trebui de altfel să-’i  dăm fidanului, 
f i  încă o sumă mare de bani, ce poate ar 
trebui să-’i  dăm pe doftorii, ca să lecuim 
boalele cele multe ce se iscă din beţie f i  
deasă beutură de vinars. Cruţăm banii, ce 
ar trebui să-’i  cheltuim poate pe la judecă
torii f i  procatori, în urma vre-unei pîri, ce 
ne poate veni în urma faptelor rele făptu ite  
în stare de beţie.

Pe lângă toate acestea mai câftigăm  
o mare f i  nepreţuită comoară, ce se chiamă 
sănătate în trup, limpezime la minte, f i  cu
răţenie la suflet. Scăpăm de atâtea alte da
torii f i  biruri, cari la olaltă fac  m ult mai m ult 
decât toate dările, aruncurile, porţiile f i  
i f  taierele, « ce trebue să le plătim  toţi în 
toate părţi.

Eată despre ce are să ne înveţe cărti
cica de faţă.

Ea ne arată ce sunt societăţile de cum
pătare f i  ce foloase aduc.

Societăţi de acestea s ’au fă cu t în alte 
ţări cu miile, f i  lucrarea lor binecuvântată 
a adus frumoase roade poporului ţăran. La 
noi de abia sunt câteva, 2— j .

Eată aci, un harnic învăţător arată tu
turor calea, cum să urmeze pentru a înfiinţa 
f i  la noi aceste societăţi. Fie ca poporul 
nostru, mai ales luminătorii lui, preoţii f i  
învăţătorii, să-’l înţeleagă f i  să-’i  urmeze pilda 
ce o dă.

E  vorba num ai: să  vo im !

D r. E . D ăianu.

Din Austria.
S i t u a ţ i a .

Cele mai multe ziare aproabă politica 
contelui Thun şi aşteaptă rezultate dela el.

N  JV. Tageblatt se miră, că n ’a 
amintit nimic despre ordinaţiunile de 
limbă.

N . F r. Presse aşteaptă până-ce gu
vernul va începe practica lucrurilor.

Extrablatt zice, că declaraţiunile lui 
Thun sünt corecte.

Multe ziare combat scandaloasa pro
cedură a schönerianerilor.

Deutsche Zeitung zice, că trebue 
pus capăt purtărei lui Schönerer şi Comp., 
că nu merge a face obstrucţie cu înju
rături.

Deut. Volksblatt constată, că frac
ţiunea Wolf rămâne isolată.

Kreuzzeitung din Berlin scrie con
tra  obstrucţiei.

C e h i i .
Anul trecut a apărut la Paris, în 

biblioteca de istorie contemporană a edi
torului F e lii Alean, un volum întitulat: 
„Les Tchéques et la Boheme contempo- 
raine, ess a i d’histoire et de politique“, 
de dl Jean Bourlier, cu o prefaţă de 
Flourens, deputat şi fost ministru al afa
cerilor străine în Francia.

Reproducem din acest volum de ac
tualitate, în care se fac cunoscute luptele 
şi g'uvaminele Cehilor, capitolul dela fine 
întitulat „ Conclusiuuici.

„Dela 1891, şansele luptei între naţiu
nea cehă şi guvernul din Viena a ajuns 
egale; sünt în gardă unul în contra altuia, ca 
doi luptători de o putere egală. Dacă gu
vernul are cu dînsul posiţia sa privilegiată, 
autoritatea oficială şi forţa materială, Cehii 
■önt tari pe drepturile lor, conştienţi de drep
tatea causei lor şi susţinuţi de voinţa nestră
mutată şi unanimă a întregei naţiuni.

.Dreptul istoric al ţărilor care se ţin ie  
coroana Bohemiei şi al poporului ceh are tot 
at&ta valoare ca şi acel al ţărilor ungureşti, 
representate prin Maghiari. Cehii fönt şi ei 
hotărîţi să nu renunţe nici-odată la drepturile 
lor, nici să peardă speranţa îa succesul luptei 
pe care o duc în contra sistemului de cen- 
stralisare peste măsură. E de nădăjduit, că 
sforţările lor vor sjunge la proclamarea ega- 
lităţei, drepturilor politice, pe care istoria le 
dă Bohemiei cu drepturile constituţionale din 
Austria.

.Cehii vor, nu un stat naţional cu toate 
atribuţiunile suveranit&ţei absolute, dar’ numai 
o autonomie, care se poată asigura poporului 
ceh o existenţă naţională independenţă, ear’ 
resultatele căpătate prin munca populaţiunilor 
bohemiene să na profite numai străinilor. 
Cehii nu voesc să fie un stat feudal cu privi
legii învechite şi cu instituţii din evul mediu; 
ei cer pentru feara lor f i  pentru poporul lor 
forma modernă a selţ-guvemamentului; ei vor 
s l  fie consideraţi ca membri a i unei confedera- 
ţiuni monarchice stabilită pe bast democratice; 
cu alte cuvinte ei voesc că Austria s i  devină 
o Elveţie monarchică.

.Spre a se ajunge la acest scop, Cehii 
doresc ca Înţelegerea Intre dînşii şi dinastie 
să fie complectă şi să se stabilească pe ba- 
sele unui acord reciproc, care ’i-ar pune în 
ţeara lor pe acelaşi picior cu Nemţii, avănd 
tot atâtea drepturi şi tot atâta autoritate ca 
şi Nemţii. Realisarea dorinţelor lor nu ame
ninţă întru nimic unitatea monarchiái, din 
contră dându-se satisfacere poporului ceh, mo
narchia va deveni şi mai tare. Constituţia pe 
care o cer este pentru dînşii aproape ceea-ce 
este marea carte pentru Englezi.

„Dela victoria absolutismului din 1620, 
politica austriacă a fost germanisătoare şi 
centralistă spre a se asigura domnia germană. 
După 1866, când Austria a fost dată afară 
din bundul german, Francisc Iosif aspira Bă-’şi 
iee revanşa şi să restabilească dominaţia au
striacă în Germania; visul seu a fost zădar- 
nlc, ear’ după crearea imperiului german, de
veni vasalul Hohenzollernilor, colaboratorul 
activ al agresiunilor germane îu Orient.

.In  România a reuşit crearea unui partid 
german (?) destul de tare, Bulgaria şi SSrbia 
au fost corupte; prin toate mijloacele, s’a silit 
a se desnaţionalisa Bosnia. Uşurinţa cu care 
ţările slave libere au primit aceste uneltiri dau 
loc la întrebarea, dacă popoarele slave Bűnt în 
stare să fie independente.

.Din fericire Mustenegru, această mică 
şi vitează ţeară, a rămas neturburat credin
cioasă maréi idei slave şi a salvat onoarea. Tot 
aşa şi Cehii din Bohemia. Lupta Cehilor con
tra lamei germane durează în ţeara Bohe
miei de mii de ani; vieaţa miraculoasă a Ce
hilor după spăimăntătoarea catastrofă dela 
Muntele-Alb, probează îndeajuns imensa vita
litate a acestei naţinni, ear’ spectacolul mi
nunat pe care ni-’l arată astăzi, atestă că este 
demnă de o liberă şi independentă existenţă 
Baţionalâ.

.Bismarck a zis, că Bohemia este o for
tăreaţă creată de însuşi Dumnezeu. Nici-odată 
Rusia sau vre-un alt guvern european n’ar 
tolera ca Germania să paie stăpânire pe ea, 
cu toate-că înverşunarea cu care guvernul din 
Viena încearcă s’o germaniseze, n’are alt Bcop 
decât de a da naştere la conflicte destul de 
grave, spre a îndreptăţi intervenţia cu mâna 
armată din partea Germaniei. Aceasta, în 
virtutea pactului care face solidare pe statele 
triplei alianţe şi sub pretext de a ajuta pe 
naţionalii «ei ameninţaţi în siguranţa lor, ar 
ocupa milităreşte ţeara, ca să o anexeze pur 
şi simplu la imperiul Germaniei.

.Cehii ştiu asta. Şi de aceea chiar sin
guri se susţină lupta, ei sünt destul de tari. 
Negreşit această luptă poate să fie încă lungă, 
naţiunea cehă însă nu va ceda întru nimic 
din drepturile sale. In cele din urmă va veni 
o zi, când Austria nu se va mai pută men
ţină fără naţiunea cehă şi nici contra naţia-

nei cehe, şi când va fi silită să facă pace cu 
Cehii şi ca toate naţionalităţile slave; o zi, 
când va fi silită să recunoască, că singura sa 
raţiune este de a fi dreaptă pentru toate po
poarele sale, ca Bă aibă puterea necesară intru 
apărarea autorităţei şi prestijului seu în con
certul european.

.S’a zis, nu fără temeiu, că poporul ceh 
e cu capul tare; a dovedit asta de multe-ori; 
atât mai rău dacă adversarii sei nu-’l înţeleg. 
Palacky a eis în testamentul seu: „Sűntem în 
Bohemia înaintea Austriei*. Dacă Austria per
sistă în orbirea sa funestă, va pieri ca ori-ct 
organ incapabil să-'fi îndeplinească destinaţia 
sa. Acest lucru însă, nu va fi o catastrofă 
pentru naţiunea cehă. De când Austria a 
încetat se fie o putere germană n u 'i mai ră
mâne altceva de făcut, decât să se constitue 
într'un stat federativ în care populaţiile slave 
ar găsi toate garanţiile unei existenţe auto
nome E o revoluţie indicată hotărît şi dela 
care monarchia austriacă nu se poate abate, 
fără de o dislocare de neînlăturat. Această 
dislocare este fatală şi iminentă. Partisan» 
hegemoniei germane cu toate-că simţesc ne
cesitatea acestei evoluţii da care se tem, nu 
dau înapoi dela nici o stratagemă ca s’o amîne. 
Austria , intre cei doi puternici vecini 
dela Nord f i  dela Est, nu poate trăi 
f i  dura decât cu condiţia să laţe liber 
sbor aspiraţiunilor naţionale ale popoa
relor, cat* ţin  la libertate f i  refusă s l  
înstrăineze independenţa lor.

.Bohemia este, de zece secole, întări- 
tura care a resistat la lupte nenumărate, sen
tinela avansată a pepoarelor slave, fortăreaţa 
creată de însuşi D-zeu, după expresia lui Bis
marck, la hotarele popoarelor germane şi slave. 
Trebue ca Bohemia să ajungă liberă şi inde
pendenţă, şi va ajunge*.

Cronică politică.
Catastrofa vaporului Maine.

Ziarul Newyork Herald e informat, că 
Mac Kinley are date positive deBpre aceea, că 
catastrofa vaporului Maine a fost provocată 
din afară. Âcom să pregăteşte raportul comi- 
siunei încredinţată cu anchetarea. Raportul 
se va subşterne la congres şi se va face si o 
notă adresată guvernului Spaniei.

Crm afacerea vaporului Maine joacă rol 
însemnat în confiictnl spaniol-american, rapor 
tul comisiunei se aşteaptă cu încordare.

Din extrem ul Orient.
Relaţiunile dintre Japonia şi Rusia de

vin tot mai încordate din pricina Coreei. Ra- 
şii ar voi să aibă preponderanţă în Corea, ca 
vecini cu această ţeară. Japonia nu voeşte se 
sufere amestecul Rusiei, voind ca ea să aibă 
iofinenţă acolo.

Corespondentul ziarului englez .Times*, 
anunţă, că Japonia e hotărîtă a nu îngădui 
Rusiei să-’i Vateme interesele tn China, şi pe 
de altă parte, Japonia va opune resistenţă în
cercărilor Rusiei de a se stabili In Corea.

Telegramele transmise de Agenţia Reu
ter din Jokohama şi Seul dau de gândit la 
privinţa situaţiei din Corea. Un vapor al 
flotei voluntare ruseşti a debarcat tn Che
mulpo un detaşament de soldaţi de marină, 
cari avansează spre Seul cu multe muniţii. 
In acelaşi timp cabinetul corean a somat pe 
ambasadorul rus să concedieze pe instructorii 
militari ruşi şi pe consilierul financiar ruB 
Alexiev. în această atitudine a cabinetului 
corean se cunoaşte instigaţi» Japoniei, dacă 
nu şi a Angliei.

Ultima debarcare de trupe ruseşti de 
marină a sporit la culme neîncrederea Japo
nezilor în planurile ruseşti. Spiritele în Ja
ponia sânt cam aprinse de şovinism şi dis
puse la acţiune.

Corespondentul ziarului .Standard* ci
tează un articol al ziarului important J iji Shimpo 
din Tokio, în care se spane: .Súntem mulţu- 
ţamiţi cu actualul plan militar, care stabileşte 
cifra armatei permanente la 500.000 oameni 
şi reserva la 250—300.000 oameni, putând 
fi mobilisaţi tn ori-ce timp. Sântem siguri, 
c i chiar iu caşul când două sau trei puteri 
ne-ar ataca, sântem tn stare să oprim debar
carea măcar a unui singur soldat pe coastele 
noastre*.

Guvernul japonez, care a eşit la ulti
mele alegeri pentru parlament cu majoritate 
Însemnată, e dispus pentru acţiune răsboinică 
şi face pregătiri extinse. După-cum se anunţă 
din Tokio guvernul a decis, ca până Ia 1905 
Bă folosească pentru construarea de vapoare 
de răsboiu 195 milioane de jen-i (un jen =  5 
coroane şi 10 bani). Patruzeci-şi-şepte de 
vapoare au şi fost comandate în Europa şi 
America; aceste trebue tn curând să fie gata.

în ce priveşte China încep a se ivi ne
mulţumiri tn contra dinastiei domnitoare, de 
oare-ce, după părerea Chinezilor, ea nu e tn 
stare să apere imperiul .ceresc” de năvălirea 
şi cotropirea străinilor europeni urgisiţi. In

provinciile de pe Iang-ce, după-cum se anunţă 
din Shangai, se manifestă agitaţii revoluţio
nare, puse la cale de mandarini şi îndreptate 
contre dinastiei actuale.

Creta.
Chestiunea Cretei este mereu la ordinea 

zilei şi comentată în ziaristică. Am anunţat, 
că Germania ’şi-a retras din apele cretane 
ultimul vas de răsboiu .Oldenburg«.

După ziarele germane şi austriece, mă
sura aceasta nu Înseamnă retragerea Germa
niei din concertul european, ci pur şi simplu 
că ea, nearând interese directe în chestiunea 
cretană, lasă grija desfăşurărei acestei chestiuni 
puterilor direct interesate.

Austria şi Italia, nefiind în aceeaşi si- 
tuaţiune, de oare ce sânt puteri mediterane, 
îşi vor menţină trapele în Creta.

Nici Austria nu e direct interesată în 
chestiunile ce privesc Creta şi Grecia — zice 
.Neue Freie Presse* — dar’ e neapărat in
teresată în întregul complex al chestiuuei 
orientale, asupra căreia desfâşararea chestiunei 
cretane poate exercita malta înrturire.

Candidarea prinţului George este tot în 
stadiul de pâuă acum. Se crede însă, că în 
chestiunea guvernărei Cretei na se va între
prinde nici uu pas decisiv p&nă după evacua
rea Tesaiiei.

Răscoală îu  Africa.
Vossische Zeitung este informat, că în 

posesiunile germane din Africa-orientală a erupt 
răscoala. Răsculaţii au ucis trei amploiaţi 
germani.

1 8 4 8 .c
Cronica anului.

Dej, 23 Martie.
Cete numéroase s’au adunat şi au mers 

la primarul, pe care-’l uresc toţi, pretinzând se 
ţină adunare generală. Primarul se închide 
în casă. Poporul strigă furios. Primarul ese 
şi deneagă cererea. Oamenii îi sparg ferestrile, 
îl apucă, îl întind şi —  nu voim a mai spune 
câte îi făcură. Mergând apoi la teatru popo
rul cântă un vers revoluţionar cu refrenul:

»Ne jurăm, ne jurăm.
Că robi nu mai rămânem«. (G. d. T.)

Post», 23 Martie.
Junimea studioasă română publică în 

numele celor 2 milioane de Români, un răs
puns la cele 17 puncte ale Sârbilor, în care 
sub mantaua religiunei ţinteau la restrîngerea 
Românilor gr.-neuniţi în câmpul activităţei 
politice. Tinerii români protestează în contra 
ori-cărei despoţii sârbeşti pe viitor, arată sim
patie cătră naţia maghiară, »fireşte — scrie 
»G. de Trnia« — sub condiţie, că noul mi
nister unguresc îi va scăpa de ori-ce încer
cări nedrepte şi tiranice, îi va ţină în liber
tate şi egalitate, ca din sângele Românilor 
să se mai nască Huniazi şi Matei Corvinit.

Pesta, 23 Martie.
Proiectul legei de presă a făcut cea mai 

rea impresiune, e considerat ca nimicirea li- 
bertăţei eluptate. Tinerimea a ars proiectul 
în piaţa »libertăţei« şi a trimis la Pojon pe 
Pulszky Ferencz să intrevină la prim-mi
nistrul.

viena, 23 Martie.
Ieri a fost o consfătuire importantă 

la Archiducele Ludovic. Baronul Jósika, gu- 
vernorul Ardealului, a făcut următoarea de
claraţie :

»Monarchia întreagă e sguduită. Numai 
două puncte polare ale ei: Ardealul şi Croa
ţia  sünt liniştite. Pentru Ardeal stau bun 
deocamdată eu, pentru Croaţia ar fi de lipsă 
un conducător potrivit«.

A propus apoi pe generalul Jelachich.

C R O N IC A
Si bi la ,  23 Martie n. 1898

In v ita re . P. t. membrii din comitetul 
central al „Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiu“ sânt poftiţi la şedinţa 
comitetului, ce se va ţină Sâmbăta, în 14/26 
Martie c., la orele 6 seara, în localul „Aso 
ciaţiunei pentru literatura şi cultura poporului 
român*.

Dl Vincenţiu B&beş s’a dus la Bu
cureşti, ca să asiste la şedinţele Academiei Ro
mâne. *

Dl Dr. Georg« Pop, cunoscuta! no
stru .Ghiţă”, profesor de limba germană la 
liceal .Mihaiu-Viteazul* din Bucureşti, a fost
numit definitiv Ia această catedră.

*
Sérbare naţională în România. 

Prin decret regal apărut în Monitorul 
Oficial, s’a hotărît ca ziua de 24 Ia
nuarie, aniversarea unirei principatelor

române, să fie trecută printre sărbătorile 
păzite de toate şcoalele din ţeară ca săr
bătoare naţională.

Această zi este totodată şi zi ani
versară a înfiinţărei „Ligei*.

*
Vizita ofîcerilor români la Bra

şov. Asupra acestei visite găsim un ra
port în fruntea nrului dela 17 Martie a 
foii militare Neue Armee-Zeitung din 
Viena. Pentru a se stabili adevărul asu
pra acestei chestiuni extragem din raportul 
numitei foi, raport scris probabil de un 
oficer de ai noştri (el iscăleşte: „Brassó 
ványi), următoarele date:

Raportul e întitulat: „Rumänische O fi
ciere als Gäste in Kronstadt«. Corespondentul 
spune că au sosit din Pleoşti 17 oficeri. Anume: 
Subcolonelut G, Danielopolo, „comandantu regi
mentului 6 Călăragiu (aşa stă textual îa ,, Ar
mee-Zeitung*), majorul G. C. Minculescu, ma
jorul Galotescu şi 14 căpitani. Numele căpita
nilor nu se publică.

Deodată eu oaspeţii a sosit în Braşov şi 
ataşatul militar austro-ungar la Bucureşti, dl 
Th. de Rozwadowski, care asemenea B’a ală
turat Ia imposantul conduct, ce s’a desfăşurat 
dela gară până la hotel Europa.

Oficerii români au sosit Ia 2 ore 15, şi 
Ia 3 ore 30 s’au presentat comandantului 
garnisoanei din Braşov, gen. Fédra \ au făcut 
apoi visită Ia fişpanul Maurer, care ’i-a aştep
tat CU un buffet de thee.

Ori-cât de mult oficerii noştri au căutat 
să fie cu atenţiune şi prevenincioşi — zice 
corespondentul — totuşi oficerii români ’i-au 
Întrecut tn galanterie. „Ori-unde s’au presentat 
şi au făcut visite, dl subcolonel dispunea să 
se predee pentru doamna casei câte un buchet 
de rară frumseţă*.

La producţiunea â la Ronacher se spune, 
că annme s’a luat an punct de deelamaţiane 
din poesiile Reginei poe'e Carmen Sylva. Au 
declamat, nemţeşte, poesiile: , 0  rogăciune* şi 
.Dîmboviţa".

După producţiunea ecvestră ce s’a făcut 
Duminecă, 13 Martie, în casarma cavaleriei 
s’au fotografat împreună tntr’o grupă, oaspeţii 
şi cei 12 oficeri, de ai noştri cari s’au produs.

La dejunul dat în casarma honvezilor 
s’an rostit înainte de plecare şi toaste cor
diale.

Subcolonelnl Danielopolo a spus în fran
ţuzeşte următorul toast:

„Ridic pocalul mau spre a mulţumi dom
nilor oficeri ai armatei comune ces. şi reg. şi 
celor ai honvezimei reg. uDg. pentru afabili
tatea cu care cele 24 ore cât am etat, ni-Ie-au 
preschimbat In 24 minute, ba 24 secunde. Dl 
colonel şi comandant al regimentului de hon
vezi reg nng. 24 şi regimentul seu, Ura!"

#
Din România. Desbaterea în ca

meră urmează în al via croită de interpe
larea dlui N. Fleva. Sâmbătă au vorbit 
în chestie personală: domnii A l. Dju- 
vara , fost ministrn de justiţie, Dela- 
vrancea şi Take Ionescu. Raport mai 
detailat din lipsă de spaţ vom da numai 
mâue.

— Luni aveau să urmeze celelalte che
stii personale, apoi interpelările, cari ating 
numărul 20!

— La Galaţi s’a făcut alegerea de se
nator. Mai multe voturi a întrunit: G. Panu 
(117) şi Pavel Maori (103). Va fi balo- 
tagiu.

♦

„Kolozsvár", ziarul guvernamental din 
Cluj, va înceta în zilele acestea să mai apară, 
în loeu-’i va veni un alt ziar guvernamental: 
Magyar Polgár. Va să zică tot un drac.

*
Duel mortal, tn Zombor s’a duelat

ieri Rokeim Zsigmond, proprietar, cu Bie- 
liczky, apotecaru! de acolo. Roheim a fost rănit 
de moarte la cap.

*
Uoigaşul Iul Stambulov. „Adevă

rul* anunţă din Buzău, că acolo a fost prins 
un individ Baerim Buster, un Albanez, care 
corăspunde perfect descrierei făcute în circu
larul ministerial omorttorului lui Stambulov. 

*
Documente din 1848. O foaie li- 

tografată din Budapesta anunţă, că în pose
siunea familiei baroneşti Raiacid  se află do
cumente de mare însemnătate din anii 1848/9. 
E'e sânt corespondenţe de ale patriarrhuiui 
sârb Raiacid cu politiciani şi diplomaţi au- 
Btriaci şi ruşi de pe acel timp. Num őrsi lor 
e>te 1040 şi se zice, că au însemnătate poli
tică. Se afirmă mai departe, că museul din 
Budapesta a oferit pentru ele 5000 fi., guver
nul rus a promis 25 mii de ruble, ear’ unele 
cercuri mai înalte din Viena sânt aplicate a 
le cumpăra cu 50 mii fi. Până acum nu se 
ştie, cărora dintre ofereaţi se vor vinde.

*
Monument lu i Bălcezcu. Vineri, 

la 25 Martie, cercul amicilor literaturei 
f i artei române va da în palatul Ate
neului din Bucureşti un mare festival, 
la care va da concursul seu şi domnul 
George Enescu, executând mai multe bu
căţi solo şi un trio din ultima sa com
posite „Poema Românău.

Alături cu el vor fi încă câteva ce
lebrităţi.

Fondul adunat e destinat pentru ri
dicarea unui monument lui A ’. Bălcescu. 

*
Pentru maghiarizare. Nu de mult 

a murit îu Zenta un patriot cu numele 
Deák Lukács. Acesta a lăsat prin te- 
stament societăţei de maghiarisare EM KU
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din Cluj, o moşie în valoare de 126.000 
—  o sută douăzeci-şi-şeşe mii florini!

Eată cum jertfesc Maghiarii pentru 
scopurile lor!

*
„Tecefists*. „Journal* din Paris face 

propunerea, ca Academia franceză să intro
ducă In marele seu dicţionar un nou cuvânt: 
atecefistea, care azi e în gura tuturor bicicli- 
ştiior francezi, precum şi în foile lor specia
liste. Cuvântul e format din iniţialele numi- 
rei clubului biciclist: Teuring Club Frangais 
(T. C. F.), după-cum s’a format şi cuvântul
nostru: -Astra*." »

A ooidont nenorooit. Din Câmpulung 
se scrie, că locuitorul loan Patru din acel oraş, 
pe când se cobora din muntele Pleasa Căpi
tanului, unde tăiase lemne, alunecând pe zăpadă, 
a căzut în toporul pe care îl avea la spinare 
şi ’şi-a crepat capul în două. Moartea a fost 
instantanee. •

Arsă de v ie . Din Caracal se scrie, 
că o dramă îngrozitoare s’a întâmplat în co
muna Ganciova, Dolj. Femeia Maria Dinu 
Micu, voind să toarne gaz într’o lampă, al 
cărei fitil nu era încă stins, gazul a luat foc 
şi s’a împrăştiat aprins pe hainele nenoroci
tei. Arsurile pe cari le-a suferit nenoricitaaa 
fost atât de grave, încât a sucombat după
două ore de suferinţă oribilă.*

Ş tir i  m érunts. In lersey-Gity (Ame
rica) a ars gara Pensylvania şi podul de port 
al societăţei Express company. Paguba e 50 
milioane fiorini.

— Ucigaşul N iţă Zlate, un Ţigan, a eva
dat zilele acestea din temniţa de aici, dar’ a 
fost prins Dumineca trecută în Şura - mare. 
Nenorocitul e condamnat la moarte, pentru-că 
a omorît un Sas, angajat de însuşi ficiorul Sa
sului.

ECONOMIE.
Revistă eeonomieâ.

VII.
(Urmare).

Plannl îm părţirei de pomi şi altoi 
a fost aprobat în zilele acestea din partea mi
nistrului de agricultură. Conform acestui plan 
se vor împărţi gratuit în toată ţeara „fără 
deosebire de religiune şi naţionalitate* (cum 
se zice în plan) 249.144 bucăţi de pomi al
toiţi şi 315.830 vlăstare de pomi. Apoi se 
vor Împărţi 363.366 lemne folositoare eco
nomiei, precum şi 478.000 răchite pentru 
promovarea industriei de împletit corfe. Pe 
lângă acestea s’a împărţit din pomăriile sta
tului cu preţuri moderate peste o sută de mii 
de altoi. In anul acesta au cerut altoi gra
tuit vre-o 2000 comune, societăţi, întovără 
şiri, preoţi, învăţători şi agricultori şi aproape
toţi au primit altoii ceraţi.

•
Tarifa vam ală independentă. Nu glu

mesc patrioţii noştri. Vreau eă dee pe serio
sul, că se pregătesc pentru vama independentă 
faţă de Austria. La Budapesta au şi început 
şirul prelegerilor prin cari se încearcă sâ sta
bilească principiile conducătoare la statorirea 
tarifel vamale independente. Dar’ de pe acum 
încep sS se certe. Astfel mai zilele trecute 
preşedintele corporaţiei industriale din Buda
pesta, Matlekovits, a zis, că deşi e prietenul 
convenţiunei vamale comune, totuşi constată că 
industria maghiară numai cu o vamă indepen
dentă poate sé se desvoalte.. Ziarele oposiţio- 
nale ti impută că vorbeşte în trei peri şi că 
el nu representă pe industriaşi, ci pe capita
lişti — jos cu el şi cu argumentele lui. Mat- 
lokovita protestează căci el e liberal, consilier 
intim etc. şi prin urmare el trebue sé aibă 
drept.

Am luat notă de acestea, ca sé se vadă 
în grija cui şi pe ce mâni e pusă apărarea 
intereselor economice ale ţărei întregi.

Halal de aBtfel degsistem de guvernare! 
*

Secularisare contra socialismului. înto
vărăşirea agricolă din comitatul Bich'ş a hotă- 
rît că va începe o mişcare, ca să se insiste 
pe lângă parlament ca pentru resolvarea chestiu- 
nei socialismului să se voteze o lege pentru 
secularisarea bunurilor bisericeşti.

De sigur că soluţiunea chestiei socia
lismului pe această cale nu se deosebeşte 
mult de pofta muncitorilor agrari sociali, 
ca se Împartă între ei moşiile proprietarilor
de azi. (Va urma).

*

împărţire de pădureţi.
Vineri, în 13/25 Martie n., la orele 11 

din zi se vor împărţi prin subscrisul comitet 
mai multe mii de pădureţi: meri, peri, pruni, 
cireşi, gutui etc. La împărţire vor avă ântâ- 
ietate scoabele de pomărit ale şcoalelor noa
stre poporale. Pădureţii se iau in primire în 
amintita zi şi la ciasul numit din grădina se
minarului „Andreian“ (strada Schewis).

Sibi iu,  17 Martie n. 1898.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu".
D. Comşa, V. Tordăşianu,

preş. secretar.

triburţa literară.
ACA DEMIA ROMÂNA.

— R aport asupra luc ră rilo r făcute în 
anul 1897—98. —

Domnilor colegi\
Sesiunea generală deschisă astăzi este 

a 32-a adunare generală a acestei instituţiuni. 
Aducăndu-ne aminte modestele ei începuturi, 
nu putem să nu simţim o adâncă bucurie, 
văzând dezvoltarea ce a luat Societatea aca
demică şi posiţiunea înaltă ce ocupă astăzi 
Academia Română In mişcarea culturală a 
neamului nostru. Mijloacele din ce în ce mai 
mari, cari s’au pus la dispoBiţiunea ei prin 
generoase şi patriotice donaţiuni, li permit să 
dee recompense însemnate pentru lucrări li
terare şi ştientifice, ajutoare număroase pen
tru studii. Colecţiunile Academiei constituesc 
astăzi un adevărat tesaur naţional şi în jurul 
lor s’a organisat cu încetul o muncă ştien- 
tifică care, mai ales pe câmpul istoric, merge 
crescând. Astfel înstituţiunea noastră îşi ^în
deplineşte din ce în ce mai cu folos menirea 
sa înaltă, de a înainta cultura românească, 
îndrumând-o prin ştiinţă pe calea progresului 
traiiic.

Presentânda-vă acum al 14-lea raport 
asupra lucrărilor anuale ale Academiei şi în- 
cheiând astfel al doilea period de 7 ani al 
tnsărcinărei ce aţi binevoit a pune asupra mea, 
simt o vie mulţumire de a vedé adunarea 
noastră generală Întrunită în noul seu local. 
Colegul nostru dl Spiro llaret, ministrul cul
telor şi al instrucţiunei publice, a continuat 
pe calea arătată de precedesorii sei, d-nii Th. 
Bosntti şi Petru Poni, dând Academiei ajuto
rul necesar pentru terminarea instalaţiunei 
Bale. S’a Îndeplinit astfel o veche dorinţă a 
noastră de a avă un local potrivit cu trebuin
ţele acestei institaţiani, un local îndestulitor 
pentru ţinerea întrunirilor noastre şi pentru 
buna păstrare, organisare şi întrebuinţare a 
preţioaselor noastre colecţiuni.

In decursul anului trecut Academia Ro
mână a avut ocasiune să-’şi manifesteze 
adânca recunoştinţă ce poartă Maiestăţei Sale 
Regelui, Augustului preşedinte de onoare şi 
protectorului instituţiunei noastre, pentru sim
ţămintele sale de înaltă bunăvoinţă şi da vie 
solicitudine. Astăzi, când deschidem sesiunea 
în acest frumos local, ne aducem aminte că II 
datorim mai ales Lui, care urmăreşte cu aten
ţiune neadormită activitatea şi progresul 
nostru.

Decisiunea luată la 27 Martie 1890, de 
a se publica lntr’un corp cuvântările rostite 
de Maiestatea Sa la diferite ocasiuni tu de
cursul glorioasei Sale domnii, a fost adusă la 
îndeplinire. Publicaţiunea a apărut cu oca- 
siunea zilei de 10 Maiu, aniversarea întrârei 
Maiestăţei Sale Regelui în capitala Sa. Ea 
poartă titlul de treizeci de ani de Domnie a 
Regelui Carol L, 1866—1896 şi cuprinde, în 
2 volume, de 76 coaie, toate cuvântările Su
veranului până la 31 Decemvrie 1896, mesa- 
jiiie cătră corpurile legiuitoare şi alte docu
mente relative la funcţionarea statului român, 
puse tn ordine cronologică şi legate prin enu- 
mér&rea evenimentelor politice principale din 
ţeară şi din afară. Lucrarea este ornată cu 
două portrete ale Maiestăţei sale Regalai, ca 
portretul Maiestăţei Sale Reginei, cu facsi
milele jurământului rostit la suirea Sa pe tron 
de Principele Carol în 10 Main 1866 şi al 
actului de încoronare ca Rege la 10 Maiu 
1881. La Începutul acestei publicaţiuni am 
tipărit o Introducere, care a fost cetită în 
şedinţa publică a Academiei dela 9 Maiu.

Potrivit decisiunei dela 27 Martie 1890, 
această publicaţiune a fost presentată, tn semn 
de omagiu şi de recunoştinţă, Maiestăţei Sale 
Regelui în ziaa de 10 Maiu, de câtră membrii 
Academiei silitori In capitală, cari au mers 
ln corpore, împreună cu delegaţiunea d-voastră 
ca se salute pe întemeietorul regatului român.

Venerabilul nostru preşedinte, dl N. 
Creţulescu, a rostit, cu această ocasiune, ur
mătoarea alocuţiune cătră Suveran:

»Şirei
„Astăzi, întreita aniversare a suirei Ma

iestăţei Voastre pe tronul României, a procla- 
mărei independenţei şi a regatului, Academia 
se simte fericită a veni să vă presente res
pectuoasele sale felicitări şi urări de o lungă 
vieaţă şi de o fericită domnie, ca să puteţi 
continua şi pe viitor opera de înălţare şi în
tărire a patriei.

„Cu această ocasiune, Academia are onoare 
a oferi Maiestăţei Voastre această pnblicaţiune, 
care cuprinde toate cuvântările ce Maiestatea 
Voastră aţi rostit tn diferite rînduri cătră 
oştire, cler, şcoale, tinerimea şcolară, muni
cipalităţi şi mai multe alte autorităţi.

„Această publicaţiune, pe lângă cuvân
tările Maiestăţei Voastre, pline de simţămin
tele cele mai nobile şi de principiile patriotice 
cele mai Înalte, de care aţi fost totdeauna 
insuflat, cuprinde în resumat istoria cronologică 
a ţărei lntr’un şir de 30 de ani, dela fericita

suire a Maiestăţei Voastre pe tronul României
„Să trăiţi Şirei
„Să trăească Maiestatea Sa Regina!
„Să trăească Alteţele Lor Regale Prin

cipele şi Principesa României, Împreună cn 
August» lor fiii*

Maiestatea Sa Regele a binevoit a răs
punde prin următoarele cuvinte:

„Simt o vie satisfacţiune, că tocmai Aca
demia a luat iniţiativa de a publica cuvântă
rile ce am rostit în cursul domniei Mele de 
30 ani. Primesc cu atât mai multă bucurie 
această lucrare bine îngrijită, cu cât ea cu
prinde un material folositor pentru istoria 
noastră contemporană, aşa de bogată în fapte 
însemnate, săvîrşite cu multe nevoi şi trude.

„Regatul român a fost întemeiat prin 
fiii sei cei mai distinşi, cari m’an spriginit 
prin lumina şi energia lor. Din nenorocire 
un mare număr dintre ei au murit ; memoria 
lor însă va trăi deapururea şi recunoştinţa 
mea pentru toţi sfătuitorii mei va rămână ne- 
ştearsă în inima mea.

„Ridicarea şi desvoltarea României, ară
tate în aceste două volume într’un mod siste
matic, este dar’ o operă coppnă, împlinită de 
ţeara întreagă şi de acei cari au luptat prin 
cuvént, prin peană şi prţn sabie.

„Adâne mişcat de simţămintele patrio
tice ce-’mi exprimaţi în numele Academiei, 
vă mulţumesc călduros pentru frumoasa Iu 
crare ce-’mi aduceţi cu ocasiunea zilei de 10 
Maiu, aniversarea noastră naţională*.

(Va urma).

Informaţîum-
„Liga Română*, nr. 10, are următo

rul cuprins: Grigore Brătiann, de Un ligist. 
— Un „şi* tn constituţia austro-ungară, de 
Faur. — Naţionalităţile, după Emil de Lave- 
leye (Urmare şi fine) de **„. — „Poema Ro
mână“, de Duiliu. — Politeţe şi datorie, de 
Chael. — Der magyarische Terrorismus. — 
Der Bauern-Process von M.-Vá-árhely. — 
Die „Revolution“ tn Alamor. — Die Inqui
sition in Ungarn. — Aus dem Lande der 
Gendarmen. — Pressprocess. — Hongrois et 
Roumains. — Bibliografie. — Cronica gene
rală: Denunţări stupide. — Socialiştii ma- 
gh'ari şi — Liga. — O nouă violentare un
gurească. — In chestia maced o-română.

B ib lio g ra fie .

C Ă L I N D  A R U L
P O P O R U L U I

— p e  anu l 1898. —
— Voci din presă. —

Epoca.
Eată ce scrie recensentul literar a 

Epocei din Bucureşti sub titlul:

— Un călindar al Popórului. —
Vestitorii anului viitor au început să

apară.
Parisul, la special, ne-a trimis peste 

două-zeci de călindare, mai toate umoristice.
La noi în ţară, până acum nu s’a ti

părit nici unul pe 1898, dar’ ni-s'a svonit că 
anul acesta ne reservă, în materie de calen
daristică, un adevărat „eveniment literar“ da
torit unuia din marii noştri literaţi.

Ne vine însă de peste munţi un 
călindar tipărit româneşte, la Sibiiu în 
editura societăţii pe acţiuni Tipografia.

Ori-câte publicaţii de acest fel ar 
mai apărâ în limba românească, incon
testabil că nu vor putea face de prisos 
volumul acesta de o sută-dâuâ-zeci de 
pagini întitulat: „ Calendarul Poporului“ 
pe anul 1898.

Titlul chiar spune pentru-ce. Toate că* 
lindarele, cari au să se tipărească în ţara ro
mânească se vor adresa păturei culte a socie
tăţii. Afirnăm aceasta anticipativ, întemeiaţi 
pe experienţa trecutului.

Nici un călindar n’a apărut în ţara 
noastră, care să fie cu adevărat pentru popor, 
cum este „Călindarul“ societăţii din Sibiiu.

T ipărit cu m nltă îng rijire , avend 
mai multe ilu stra ţii excelent executate, 
călindarul cuprinde pe lângă m ateria 
calendaristică absolut trebuincioasă, o 
bogată m aterie literară , precum şi o 
mulţime de cunoştinţe economice de 
mult folos, toate  scrise în tr ’o lim bă 
clară şi curgătoare şi în tr ’un stil p o tri
v it cu în ţelegerea poporului.

Aşa, partea literară conţine, între altele, 
o schiţă biografică a iubitului poet transil
vănean George Coşbuc, precum şi câteva din
tre cele mai reuşite bucăţi ale poetului; ase
menea şi schiţe asupra literaţilor noştri loan 
Creangă şi Th. D. Speranţă, precum şi o 
mulţimejjjde glume, rostiri, zicători şi cuvinte 
populare.

O rubied interesantă este „Răvaşul 
nostru“, care este o cronică naţională
cuprinzând toate întâmplările fi toate 
mişcările româneşti de dincoace şi de 
dincolo de Carpâţi, în intervalul din 
Septemvrie 1896 până la Sept. 1897.

Recomandăm cu căldură publicaţiunea 
aceasta ş i dorim sé aibă imitatori ş i în ţeara 
noastră“. Z a r  a .

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA11
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului român“ 

de

Dr. Corneliu Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fase. VI., pag. 473—568, care 
cuprinde peste 1100 articole, adecă aproape 
întreg restul titlilor cu iniţiala B. (Beurnon- 
ville—Brândză).

Acest fascicol şă distinge faţă cu cele 
premergătoare prin bogăţia extraordinară a 
materiilor de interes special românesc. Astfel 
găsim aim între art. g e o g r a f i c e :  Bicazi 
Bihor, Bistriţa, Blaj (ilustr.), Bocşa, Botoşani 
ilustr.), Brad, Brăila (ilustr.), Bran etc., ear’ 
în materie i s t o r i c ă  rom.: Bogdan şi Bolo- 
iovenhc (de D. Onciul), Bogomilii (de M. 
Străjan), Bonfinios şi Bornemisza (de I. M. 
Moldovan), Brancoveanu etc. Cu deosebire bo
gat este materialul b i o g r a f  ic rom., din care 
amintim art. Bianu, Bibescu, Blajovici, Bla- 
ramberg, Bob, Bodnăreseu, Boerescu, Bogdan, 
Bohăţiel, Bojadji, Boiu, Bojinca, Boliac, Bolin* 
tineanu, Bologa, Borgovan, Bosco, Bosian, Bota, 
Brailoia, Bran, Branişte, Brândză etc. Dintre 
celelalte articole mai însemnate remarcăm: Bi
blioteca (B.-Ie rom.,; de RIdulescu Motru), Boa- 
lele mentale (Dr. Sutzu), Bocet (M. Străjan), 
Bordeiu (Dr. I. Felix), Botanica, Inst. bot. şi 
Grăd. bot. (M. Vlădescu). Aşezămintele Bran- 
coveneşti etc. In fine mai amintim art. Bo6- 
mia (Urban-Ippj^naţAust raţ iuni le (execu
tate de renumita firmă Angerer et Göschl în 
Viena), sünt foarte frumoase. De interes deo
sebit sânt: Catedrala, metropolia şi institutele 
culturale din Blaj, Inst. botan., florăriile şi 
planul grădiuei botanice din Cotroceni, liceul 
şi bis. Sf. Gbeorghe din Botoşani, planul por
tului şi un tablou al docurilor din Brăila, Aşe
zămintele Brancoveneşti din Bucureşti, apoi 
mai multe ilustr. de zoologie (Blennius, Bi
son), etc.

Acest cuprins bogat al unui singur fa
scicol, cu toate-că n’am amintit nici a 20-a 
parte a articolelor, ne dă o icoană destul de 
elocuentă pentru apreciarea însemnătăţei deo
sebite şi a dimensiunilor uriaşe ale acestei 
întreprinderi, unice în literatura română.

Amicii progresului cultural al poporului 
nostru trebue să simtă o satisfacţie deosebită, 
văzând că o asemenea publicaţiune s’a putut 
reaiisa la noi fără nici un sprijin extraordinar, 
numai prin munca perseverantă şi desinte- 
resantă. Este îmbucurător îndeosebi, că lite
ratura noastră în butul greutăţilor incomen
surabile, ce le întimpină o asemenea lucrare, 
a putut face în ramul literaturei enciclope
dice un început atât de mulţumitor.

Fascicolul VI., faţă cu cele premergă
toare denotă un nou şi însemnat progres; el 
arată că direcţiunea Enciclopediei, trecută 
peste greutăţile începutului, înaintează cu paşi 
tot mai siguri în realisarea uriaşei sale în
treprinderi.

Din avisul publicat în fruntea fascico 
lului amintim, că direcţiunea, renunţând ia 
conlucrarea acelor autt&i, cari până acum nu 
’i-au trimis manuscriptele la timp şi prin 
aceasta au impedecat înaintarea mai repede a 

I pnblăcaţiuoei, ear’ editorul instalând o tipo
grafie proprie pentru Enciclopedie, cu înce
pere dela Anul-Nou fascicolele se vor pute 
publica la intervaluri de 6 săptămâni.

Abonamentele se fac la librăria W. 
Krafft din Sibiiu, ear’ pentru România la 
libr. Müller & Storch în Bucureşti, şi se pri
mesc nnmai pentru publicaţiunea î n t r e a g ă  
(30 fasc. =  fl. 30. — sau lei 75.—); pre
ţul de prenumerare se poate plăti însă şi 
în rate pentru câte 5 sau 10 fascicole, a fi. 
1.—, resp. lei 2.50 totdeauna a n t i c i p a t i v .  
Abonaţilor l i s e  trimit numai fascicolele p ld  
tite înainte.

Sosiţi îa Sibiiu.
în  23 Martie n, 1898.

Hotel „Imperatul Romanilor“ : Fenyő, me
die de regiment din Aiudţ Koscli, ofioial din Cluj; 
Grădinariu, notar din Săcădate; Langhammer dm Mer- 
euréa, Mandel, ingineri, Péterffy, director, d-na Rust 
cu fiica, soţie de director, Klein, Vogel, Werner, Gutt- 
mann, Weinrich, Löwenfeld, din Budapesta, Schik din 
Brünn, Retrofits din Sighişoara, Teutsch, Klein, din 
Braşov, Blanc din Bucureşti, Blanc din Sulina, Wit- 
tasek, Brust, Brüll, din Viena, comercianţi.

Hotel „Neurihreru: Wimmer din Arad, Net- 
kofsky din Dicio-Sân-Mărtin, comercianţi; Reinhold din 
Brünn, Kordina din Budapesta, voiajori.

Hotel „Meitzer “ : Stoica, comptabil din Fă
găraş ; Bak cu soţia, director de orfeu, Löwnesohn, 
măiestru de concert, Angeli, statist, Troppauer, Schul
hof, Czilly, Hager, din Budapesta, cântăreţi.

Hotel „Habermann“: Ieuciu, notar din Fofeldea.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 21 Martie n. 1898.

Teatru orăşenesc in  S ib iiu .

Joi, 24 Martie n.
Penultimul debut al actorului de curte bavarez 

F e r d i n a n d  Bonn.
Hamlet, Prinz von Dänemark.

începutul la 7 ore seara.

SMminŞa
Preţul per 

100 e h i lo g r .

dai» pftn&

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dala Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
GrftadeAlb*-Reg.„ 

» ii Badea „ 
Grâu ung, de Nord „

76
75
76 
76 
75 
75

12 55 
12.50 
12 60

g3ml nţ ge

î l

12.65 
12 60 
12.70

76
76
76
76
76
76

Preţul per 
100 ohilo

deU  p&a»

12.75
12.70
12.80

12.85 
12.75 
12 85

D ualitate* Preţul per

•î dela 1 păn&
Săeară
Or*
ii
ii

Ovă»
Hamxraa {poramfe)

ii
Meiu
BrişssS

de nntft ţ 
ik  vinars 
<m  bare

feăflâl

70—72
6 0 -6 2
6 2 -6 4
6 4 -6 6
3 9 -4 1

8.80 
6 50
7 . -  
8 — 
6.80 
5 40 
635

8.85 
6.80 
7 50 
9 50 
7,10 
5.60 
6 40

___ ______ 470 6 -

" 1

Grâu
»I

CucurcE
n

O vk
ij

Sapt.-Öot. 
Mart-Apr. 
Main-Xnn.
L Ä -A v j

. Gat..

f l
« 81*4

p
— ÄL

1215 
5 35

642

S

I I
S !

1216 
5 87

644

Indust* divsn* Seist!
Cano! —__

tata fifcaî

S&n. de trif. 
»

Oleu de rap, 
Uns. de porc

Slănini

Sto 
Prsna 
Lktffir

ii
Miért
_ ii 
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Í8

6 7 -

59.—

5 8 -

O ursu l p la ţi i  d in  S ib iiu .
Din 23 Martie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.48 vând. 9.63
Lire turceşti . . • » ---.--- n ------
Imperiali (15 R° aur) * » 18.97 n 19.10
Ruble ruseşti 100 ă . • li 126.60 n 127.26
G a lb e n i ..................... 6.60 .n , 6.66
Napoleon-d’ori . . . .* . n 9.61 f> 9.65
100 Maree germane . • n 68.50 n 68.80
Livre sterling . . . * n 11.90 n 12.16

Bursa de Budapesta.
Din 21 Martie n. 1898.J

Renta de aur ung. .............................................
n rt ti » 4 ° / ( .....................................
„ ung. val. cor. 4°/..........................................

împrumutul căilor ferate ung.............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) ..............................................
Bonuri rurale ung.............................

„ „ croate-slavone . . . . . .
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ..........................
împrumut cu premiu ung....................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin .
Renta de hârtie austriacă ...............................

„ de argint a u s t r i a c ă ...............................
„ de aur a u s t r ia c ă ....................................

Losuri austriaco din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare .....................

i i  i i  de credit ung. . . . . .
I, I, de credit austr. . . . . .

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .........................................

A r g i n t u l .......................... ' ' ................................
Galbeni îm p ă r ă te ş t i ..........................
Napoleon-d’ori ............................................... .
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .
London 10 Livres sterlingi...............................

100.25
121.50

122.50

102. -
98. —
99. —

101.50 
156. -  
140.—
102.50
102.25
123.50
160.26 
965.—

102.—
6.70
6.67
9.61

68.70
120.40

Borsa de Viena.
Din 21 Martie n. 1898.

Renta de aur 6 ° / , ....................................
n » „ 4 °/„ . . . . . . . .

Renta, ung. v. e. 4»/..........................................
împrumutul căilor ferate ung.............................
Amortisarea datoriei c&ilorferate de Ost ung

(I-a emisiune)..............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(II-a e m is iu n e ) .........................................
Bonuri rurale ung............................. . . .

» „ c ro a te -s lav o n e .....................
Împrumut cu premiu ung..............................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie austriacă ..........................

„ „ argint a u s t r i a c ă ..........................
„ „ a u r  a u s tr ia c ă ...............................

Losuri austriaco din 1860 ..........................
Acţiunile băncei austro-uugare . . . .

„ „ de credit ung. . . .  ,
. ii „ de credit anstr.....................

A r g in tu l ........................................................
Galbeni împărăteşti ....................................
Napoleon-d’o r i ..............................................
Mărci 100 imp. germ ane.......................
London 10 Livres ste rling i..........................

122.20
100.—
122.—
101.75

121.60
98.—

199.—
1 6 6 .-
150.—
102.45
101.80
123.30
160.26
9 6 6 .-

6.69
5.66
9.52

68.70
120.30

Burs« de Buoureşti.
Din 9 Martie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6 % .........................   100
Renta română amort. 5°/0 ....................................  97
Renta (Scbuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/o . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / „ ................................ 100
împrumutul municipal 5 » / , ...............................  97
Scrisuri func. rurale 6 • / * ....................................  —

» » » .............................  —
Idem urbane 7 % ...................................................  —

» » 6«/....................................................... .......
a a 8% . 87

Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig.................................................. 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................ _

S c h i m b :
Londra 3 l u n i .......................................................   —

„ c e k ..............................    —
Berlin 3 luni . . . . . . . . . . . .  —
„ a  c e k .............................................................  —
Viena .......................................................   —

‘ • ■**■ 
A g i o ............................................................   —

Pentru redacţie şi edituri responsabil: A ndrelu  B alteş. 
P ro p r ie ta r :  P e i t r u  „T ipografia*, so c ie ta te  pe 

s c ţ i w l :  Vi H. D rs s s n a n f i i
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„ F U R N I C A “,
C A S S Ă  D E  E C O N O M I I ,  S O C I E T A T E  PE A C Ţ I U N I  Í N FĂ G Ă R AŞ.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii „Furnica“, societate pe acţiuni, 

se invită prin aceasta în virtutea §. 16 al statutelor societăţei la

a XlV-a adunare generală ordinară,
care se va ţinâ la Făgăraş, Mercuri, în 20 Aprilie st. n. 1898, înainte 
de ameazi la 10  ore, în localul societăţei.

O b ie c t e le :
1. Raportul anual al direcţiunei, bilanţul anului 1897 şi raportul comitetului 

de supraveghere.
2. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului.
3. Fixarea preţului marcelor de presenţă, pentru direcţiune şi pentru comi

sarul de zi.
4. Alegerea, conform §§. 30 şi 57 din statute a 3 membri in consiliul 

direcţiunei in locul celor eşiţi.
5. Alegerea, conform §. 40 din statute a comitetului de supraveghere.
6. Modificarea §§. 28 şi 40 din statute.
7. Votarea statutelor pentru fondul de pensiuni al funcţionarilor.
Domnii acţionari, cari în sensul §§. 17, 18 şi 19 din statutele societăţei 

voesc a participa în persoană sau prin plenipotenţi, súat rugaţi a-’şi depune la cas9a 
societăţei sau la institutul de credit şi de economii „Albina“ în Sibiia acţiunile lor 
şi eventual dovezile de plenipotenţă cel mult până în 19 Aprilie st. n. 1898. 

F ă g ă r a ş ,  în 15 Februarie 1898.

[831] 1 - 1

Active.

D irecţiunea.

C o n t u l  b i l a n ţ u l u i . Pasive.

F ă g ă r a ş ,  în 31 Decemvrie 1897.
B a s iliu  R a ţin  m. p., lo a n  D ejen a r in  m. p.,

preşedinte. comptabil.
M e m b r i i  în  d i r e c ţ i u n e :

luliu Dan m. p. Basiliu Stanciu m. p. Dr. loan Turcu m. p. Demetrie Chisierian m. p.
Subsemnatul comitet am examinat contul bilanţului precum şi contul profitului 

şi perderilor şi confrontăndu-le cu registrele principale şi auxiliare ale societăţei 
ţinute în bună regulă, le-am găsit în consonanţă cu aceleaşi şi exacte.

F ă g ă r a ş ,  30 Ianuarie 1898.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h e r e :

loslf Lissai m. p. Gregoriu Negrea m. p. Gerasim Grama m. p.
loan Ghimbăşan m. p. loan Pop m. p.

Legea veterinară.
Atât p r im ă r iile  co m n n a le , cât şi fiecare econ om  au trebuinţă 

sé cunoască l e g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl T orm ay  B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o ex p lica re  
p op orală  a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to r n l M unteanu
îm părtăşesee econom ilor cele m ai de lipsă eunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu  dînşii la  sfat în lungile seri a le  iernii.

De
Tormay B éla.

(134 pag. m ari.)

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu,

„Isto ria  T ra n s ilv a n ie i“
d e

G e o r g e  B a r i  ţ iu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de acum

MC* cu  p re ţ r e d u ş i  *3M
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul HI.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sé lipsească din 
casa nici unui bun Român.

TI ITI

Cassa în  n u m ă r a r .................................... 1053 56 Capital social
Cambii escom ptate . . . fl. 403,888.25 300 acţiuni â  200 fl............................... 60000 —
Credite camb. cu acop. hipot. „ 89,412. — 493300 25 Fondul de r e s e r v ă .................................... 19950 —
îm prum uturi pe obligaţiuni cu cavenţi 37494 20 Fondul de pensiuni al funcţionarilor 2625 —
Efecte ........................................................ 4685 14 ! Depuneri spre f ru c tif ic a re .................... 458570 06
R ealităţi, casele societăţei . . . . . 38602 89 Cambii re e sc o m p ta te ............................... 20322 —
Diverse’ conturi d e b i t o a r e ..................... 1153 88 Interese transitoare  anticipate . . . 624 09
M o b i l i a r .................................... fl. 399.75 Dividende n e r id ic a te ............................... 104 —

după am ortisare de . . . „ 40.— 859 75 Diverse conturi creditoare . . . . 4542 04
Profit tran s. din anul 1896 fl. 1646.37
P rofit cu ra t din anul 1897 „ 8266.11 9912 48

576649 67 576649 67

Debit. Contul profitului şi perderilor. credit

In te re se : P rofit transpus din anul 1896 . . . 1646 87
pen tru  depuneri sp re  fructificare . . 22446 62 In te re se :

S pese: dela cambii escom ptate . fl. 34073.66
salare, porto, diverse . . fl. 3192.14 dela îm prum uturi pe oblig.
m aree de presen ţă . . . „ 1025.— 4217 14 cu c a v e n ţ i .....................„ 2527.74 36601 40

C ontribu ţiune: Chirie:
d irectă  ...............................fl. 1789.48 dela casele s o c i e t ă ţ e i .......................... 2694 67
10°/o contribuţ. după inter. Taxe:
depunerilor sp re  fructific. „ 2170.45 pen tru  tran sc rie ri de acţiuni . . . 27 89

arunc c o m u n a l.....................„ 729.62 4689 55 P r o v is iu n i ................................................... 336 46
A m o rtisa re :

10°/, din m o b i l ia r .................................... 40 _
P rofit tran spus din anu l 1896 fl. 1646.37
P rofit cu ra t din anul 1897 . „ 8266.11 9912 48

41305 79 41306 79

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
D Ü REREI

care foarte potrivit s’ar pâté numi

C A R T E A
M A N G Á I E R E I

nu se mai află de vânzare decât In 
num ăr res trîn s  de exem plare

M T elegant oompaotate! '3H  
Un exemplar costă I fl. 50 4 5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
•-

Conferenţa
d o m n u lu i

B o b e r to  F a v a .

P r e ţu l  n u m a i ao  c r.

# * « W

„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Articoli istoriei -  politiei

de

Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
articoli asupra mersului istoric al luptelor 
i.oastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

P re ţu l 3 0  cr.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vânzare

Călindarul „Lumea Ilustrată"
pe anul 1898

cu un bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu 
porto postai 75 cr.)

To c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia", soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIUNn SALE

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare

Călindarul „Lumea ilustrată"
pe anul 1898

cu un bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu porto postai 75 cr.)

« o O *

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

ocasional!

L i m b a
F l o r i l o r .

— P e  am or f i  am ic iţie . —
S im b o lic a  n a tu ra lă  a  c e lo r  m a i fa v o r ite  
flo ri, c o m p u s ă  d u p ă  e x p lic ă rile  o r ie n ta l i lo r  

de

U n  a m o r e s a t .

Acest volum, tn format drăgălaş (320)  imprimat pe 
hârtie velină, în doué colori, negru şi albastru, 

elegant compactat tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

5*2 :

I n  legătură  de părută colorată, tabla t i t lu lu i  im p r im a tă  eu aur. 
Preţul unul exemplar 50 cr. — 1.50 lei.

O -

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau IO bani.

8. Ce n ’a  fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. P ip éru s P ătru . Poveste de I. T. M e ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. P ăcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju cării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s  cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P o v estea  lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol
do van .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul |Nicolae. De Matilda C u g l e r - F o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătn icul. Poveste de Silvestru Mo ldo va n .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrân i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau i6 bani.
Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenusotca. Poveste de I. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ö r n son. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu V entură-Ţeară. 
califomiene ale lui Bret H a r t e .
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Din novelele 
Un exemplar

Un

23. F a ta  C raiului din cetini. De George Coşbuc .  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogo l .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnstjeme B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo li é r  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 6 cr. sau bani.

31. Nusciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

32. ţţina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un idil în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. D ina M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M oţ a .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partid ă  în  p a tru . De Antoniu G h i s l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 26 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei t r e i  feciori. Poveste de loan 
Moţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae T r i m-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. C lara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă deEnea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v f c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.
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